郑州教育

郑州日报 郑州市教育局联合出品

三月的中原大地春潮涌动,我市中小学以丰富多样的实践活动掀起学雷锋热潮。作为加强和改进未成年人思想道德建设的重要实践载体,各校通过课程浸润、实践育人、机制建设三位一体模式,将雷锋精神深度融入德育体系,让社会主义核心价值观在青少年心中落地生根。

追"锋"少年"郑"在行动

我市教育系统开展多样活动践行雷锋精神

本报记者 李 杨



新州田泉

工人第一新村小学学生向居民发出学雷锋倡议



姐弟二人连续三年在学雷锋纪念日捐赠压岁钱

课程铸魂 播撒精神火种

在未成年人思想道德建设领域,雷锋精神不仅是 道德教育的经典范本,更是破解当代青少年价值观培 育难题的关键抓手。为此,不少学校通过"雷锋主题 思政课"创新德育模式,将榜样力量注入未成年人价 值观塑造,让永不褪色的雷锋精神在新时代少年心中 生根发芽。

中原区淮河路小学特邀全国岗位学雷锋标兵、全国五一劳动奖章获得者、全国劳动模范徐亚平进校宣讲。这位"明星车长"为孩子们讲述雷锋的故事,并分享了自己从军人到公交车长的成长历程。他以亲身经历诠释雷锋精神,讲述"乘客满意就是工作动力"的服务理念,点燃了学子们"做身边雷锋"的热情。在互动环节,学生们纷纷表示要以徐伯伯为榜样,从身边小事做起,践行雷锋精神。通过这次活动,同学们对雷锋精神有了更深刻的认识,也让雷锋精神深深植根于孩子们的心田。

3月5日当天,该校学生苗淼、苗垚姐弟走进郑州慈善总会,将2000元压岁钱捐赠给新疆儿童。据介绍,这已是他们连续第三年在学雷锋纪念日捐赠压岁钱。而这份善举的背后,不仅有着校园课程的浸润,还藏着一段"与爸爸并肩援疆"的温暖故事。据了解,孩子们的父亲赴新疆哈密开展援疆支教工作,他总是跟孩子们分享在新疆上课的点点滴滴,以及新疆哈密的大好河山、风土人情……这些点滴深深触动了姐弟俩。父亲的言传身教架起两地爱心桥梁,孩子们的捐赠不仅是一份心意,更是一场跨越2000多公里的精神接力。

雷锋精神不仅是历史的丰碑,更是"大思政"教育的重要载体。为将雷锋精神真正融入日常、化作经常,中原区伏牛路第四小学从新学期第一天就组织了"学雷锋-做雷锋-寻雷锋-赞雷锋"系列活动。现场,各年级学生代表分享了在"学雷锋特色志愿小任务"认领行动中的收获与感悟,并庄严认领了新一阶段的"年级主题志愿任务"。

"年级主题志愿任务"。 在"寻访身边微光者"活动中,全校师生用心观察与发现,寻访榜样、走近榜样、了解榜样。在寻访队员代表的邀请下,每日细心关窗的"校园小雷锋"刘一龙、逆风前行的电力工作者郭龙雨、三年如一日为环卫工免费送早餐的李海勇、豫见阳光盲人助力团工作者陈冬冬、蓝天救援队郑州分队队员朱广欣、社区工作志愿者魏建忠、生病坚守讲台的杨书爱、用义剪传递温暖的姬爱玲等被寻访的榜样,现场讲述了他们传承和践行雷锋精神的生动故事。庄仕华志愿服务团郑州分团的陈磊,中国好人、全国优秀雷锋车队队长丁云新,他们讲述助人、救人的感人故事,更让全体师生感受到了微光如炬的磅礴力量。随后,全体师生在"追'锋'树"前认真地写下爱心承诺,并庄严宣誓:"从小事做起,争当新时代小雷锋!"



"明星车长"走进淮河路小学为孩子们讲述雷锋故事

实践育人 厚植责任担当

"雷锋同志22年的人生历程,书写了永恒的精神丰碑。"在郑州树人中学,党员、团员一起回顾雷锋同志的生平,在春日暖阳中将理论学习转化为生动实践。

雷锋故事带大家回顾了雷锋平凡又伟大的一生,也带领大家思考如何"学雷锋""学做雷锋";雷锋语录中质朴又热忱的情感在同学们心中荡漾,也解析着"螺丝钉精神"在新时代的崭新内涵。随后,党员教师们纷纷积极实践,打扫车棚,整理车辆。大家细致清理车棚卫生死角,并将自行车、电动车整齐摆放,原本杂乱的停车区变得井然有序,既腾出了宽敞的通行空间,又呈现整齐划一的视觉效果。团员同学们则以小组为单位整理图书长廊,擦拭书架,整理书籍并归类,修补书脊开裂的旧册。高一年级同学们还以粉笔为媒、方寸黑板为卷,将雷锋精神的时代内涵化作斑斓色彩。在图文并茂的版面设计中,既有"为人民服务"的醒目标语,也有摘录雷锋日记的端正板书,传递同学们对雷锋精神的深刻理解,让传统黑板报化为跃动着青春热忱的精神坐标。

从图书长廊的整洁美观到车棚车辆的整齐划一,再 到黑板报的精致生动,这是从理论课堂的"内化于心"到 线下实践的"外践于行",是师生诠释新时代雷锋精神的 实实在在行动。当夕阳为图书长廊镀上金边,那抹跃动 的"志愿红"仍在校园流淌。这场春天的约定,不仅擦拭 着校园,更在老师和同学们心间播撒下精神的火种。

而在金水区工人第一新村小学,一场"青春接力雷锋精神争做时代追'锋'少年"系列主题实践活动正在进行。他们通过发放倡议书、社区志愿服务、助力书店公益等形式,用实际行动践行雷锋精神,传递温暖力量。

少先队员们在老师的带领下走上街头,向社区居民 发放《学雷锋倡议书》。"叔叔阿姨,让我们一起学习雷锋 叔叔的奉献精神!"孩子们用稚嫩却坚定的声音号召市 民从身边小事做起,积极参与公益服务。倡议书内容涵 盖文明礼仪、环保行动、助人为乐等多个方面,不少市民 接过倡议书后竖起大拇指为孩子们点赞。

随后,学生们分组走进工人新村社区开展志愿服务。他们有的手持扫帚、垃圾夹清理街道和绿化带中的杂物,有的协助社区工作人员整理活动室、张贴宣传海报。"虽然累,但看到社区变干净了,心里特别自豪!"在孩子们的热情感染下,许多群众也主动加入清洁队伍。



郑州树人中学志愿服务践行雷锋精神



黄河路第三小学学生参与社区卫生清洁

机制固本 滋养品格成长

说起雷锋,金水区黄河路第三小学的师生再熟悉不过了。学校坚持13年深耕志愿服务,打造"爱爱"教师志愿者与"小暖帮忙团"品牌队伍。在两支志愿服务队伍的带领下,他们本着"服务他人,奉献社会"的宗旨,以传递温暖、奉献爱心、互助进步为目标,开展文明交通、环境保护、卫生清洁、疫情防控、学业辅导、慰问老人、关爱儿童等形式多样的学雷锋活动2000余次,以无数微光汇聚爱的暖流,闪耀着新时代雷锋之光。

平日里,"爱爱"教师志愿者时常带领"小暖帮忙团"的"小暖"们帮失物招领处的失物找失主、帮请假的同学补课、教一年级的弟弟妹妹叠雨衣、处理同伴之间的矛盾及烦心事、维护校园卫生、协助文明交通、照顾校园里的花鸟鱼虫、为植物浇水施肥等。下雨天,他们搭建"爱心伞桥",护送没有穿雨衣的同学有序离校。

展的各类学雷锋活动,擦拭沿路公交站牌和公益广告 栏、清理小广告;开展"小路长"活动,清理垃圾、烟蒂,摆 放共享单车;开展"扶老助残献爱心""九九重阳暖人心" 等敬老助幼活动,力所能及地帮助需要帮助的人,于公 益中传递能量,以实际行动践行雷锋精神。

黄河路第三小学党总支书记、校长杜豫表示:"雷锋精神是中华民族宝贵的精神财富,更是未成年人思想道德建设的鲜活教材。我们设计开展各类学雷锋活动,旨在让学生们在实践中感悟助人为乐、无私奉献的真谛,将雷锋精神内化于心、外化于行,成为社会主义核心价值观的践行者和传播者。"

常态化、立体化的学雷锋实践,让雷锋精神在新时代焕发新光彩。当"志愿红"流淌在校园每个角落,雷锋精神已悄然化作万千学子心中的精神坐标,指引他们成长为担当民族复兴大任的时代新人。

倾听诗音传承经典 "参像读诗"

诗词对于孩子学习生活的影响是潜移默化的,从风霜雨露,到草木鸟兽,从家国情深,到塞外战场,感化孩子对天地草木、人生聚散的关怀,诗词能提升孩子的心灵品质,培养他们成为有思想、有感情、有文学修养的人。"为你读诗"栏目,邀请喜爱诗歌的老师,为孩子们读诗、品诗,解读诗词的含义和创作背景,带孩子们走进诗词的世界,让他们真正爱上古诗词,并将优秀传统文化传承下去。



品读诗篇:《茅屋为秋风所破歌》 本期读诗人:郑州航空港区护航路小学 张优

茅屋为秋风所破歌 唐·杜甫

八月秋高风怒号,卷我屋上三重茅。茅飞渡江洒江郊,高者挂胃长林梢,下者飘转沉塘坳。

南村群童欺我老无力,忍能对面为 盗贼。公然抱茅入竹去,唇焦口燥呼不 得,归来倚杖自叹息。

俄顷风定云墨色,秋天漠漠向昏黑。布象多年冷似铁,娇儿恶卧踏里裂。床头屋漏无干处,雨脚如麻未断绝。自经丧乱少睡眠,长夜沾湿何由彻!安得广厦千万间,大庇天下寒士俱欢颜!风雨不动安如山。呜呼!何时眼前突兀见此屋,吾庐独破受冻死亦足!

杜甫的《茅屋为秋风所破歌》不仅是一首传颂千古的诗篇,更是一座照亮诗人忧国忧民情怀的灯塔。在这首诗中,杜甫运用饱含深情的笔触,细腻地描绘了自己家中茅屋在秋风肆虐下摇摇欲坠的景象。这一画面,不仅揭示了诗人个人的困境,更是对天下寒士悲惨命运的生动写照。

诗中的"安得广厦千万间,大庇天下寒士俱欢颜",杜甫表达了对美好生活的向往,以及对天下苍生的深切关爱。这句诗,既是诗人对现实的无奈呐喊,也是对理想社会的热切期盼。杜甫的胸怀之博大,同情心之深厚,在这短短几句诗中得到了淋漓尽致的表现。

《茅屋为秋风所破歌》以小见大,从杜甫个人的遭遇出发,展现了他对民生疾苦的深切关怀。在这首诗中,杜甫没有过多地渲染自己的痛苦,而是将目光投向更为广阔的社会现实。他关注的是那些生活在社会底层的寒士,关注他们的命运、他们的苦难。这种关注,使得这首诗具有强烈的现实意义和时代价值。

朗诵这首诗,我们仿佛能听到杜甫那颗忧国忧民的心在跳动,感受到他那深沉的情感。他的诗歌,如同一面镜子,映照出当时社会的黑暗与冷酷,也映照出他崇高的人格魅力和伟大的精神境界。杜甫的诗歌,让我们认识到,一个真正的诗人,不仅要有高超的艺术修养,更要有深厚的道德底蕴和强烈的社会责任感。

在这首诗中,杜甫以独特的视角,揭示了封建社会的种种弊端,表达了他对改变现实的强烈愿望。他关注民生,同情弱者,敢于直面黑暗,勇于担当责任。这种精神,使杜甫成为我国古代文学史上的一座丰碑,他的诗歌也成为一代又一代人传颂不衰的经典。

《茅屋为秋风所破歌》不仅让我们领略到杜甫的诗歌才华,更让我们感受到他那份深沉的爱国情怀。在当今社会,这首诗依然具有强烈的现实意义,它提醒我们,要关注民生,关心社会,将个人命运与国家和民族的命运紧密相连,为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献自己的力量。

总之,《茅屋为秋风所破歌》是杜甫诗歌创作中的一颗璀璨明珠,它闪耀着诗人忧国忧民的情感光辉,展现了杜甫深厚的人文情怀和崇高的精神境界。



扫码观看视频版

所,护坛没有好的权的问字有序离校。 周末,"爱爱"和"小暖"们会积极参与街道、社区开